

ГУК «Городокский культурно-просветительский центр и сеть
публичных библиотек»
Отдел библиотечного маркетинга

Серия «Православные праздники»



Успение
Пресвятой
Богородицы

Городок, 2022

Ответственный за выпуск : А.В.Абрамова
Компьютерный набор и оформление : И. Е. Башмакова

Контактная информация :
г.Городок,
ул. Ленинская, 4
Тел.: 4-51-76

28 августа весь христианский мир отмечает Праздник Успения Пресвятой Богородицы. Это один из величайших церковных праздников. В православии принадлежит к числу двенадцатых. В этот день Святая Церковь вспоминает праведную кончину (успение) Божией Матери — событие, окрашенное одновременно печалью об окончании жизненного пути Богородицы и радостью о воссоединении Пречистой Матери с Сыном

Событие праздника Успение Богородицы



ранней Церкви.

Все годы после Распятия, Воскресения и Вознесения Иисуса Христа Пресвятая Дева провела большей частью в Иерусалиме, проповедуя Господа наравне с апостолами. Но вот настало время Ее земной кончины.

Однажды во время молитвы Дева Мария увидела Архангела Гавриила, некогда возвестившего Ей великую радость — что Ей суждено стать Матерью Спасителя мира. На сей раз известие было другое: через три дня душа Ее оставит тело. Но Богородица очень обрадовалась. Ведь Ее ожидала встреча с Тем, Кого Она любила гораздо больше, чем жизнь.

Три дня спустя в доме апостола Иоанна, где жила Мария, собрались и другие апостолы: Господь чудесным образом устроил так, что все они вернулись к этому дню из дальних странствий, где проповедовали Христа. Не было только Фомы.

Апостолы стали свидетелями блаженной кончины Святой Девы. Сам Христос, окруженный множеством ангелов, явился, чтобы принять душу Своей Пречистой Матери и возвести Ее в рай.

Тело же Ее апостолы решили похоронить в Гефсимании, где находился Гроб Господень и где погребены были родители Девы Марии и Ее нареченный супруг, праведный Иосиф. Сопровождая гроб, апостолы и другие жители Иерусалима несли светильники и пели псалмы. Иудейский священник Афоний, которого раздражало почитание

Иисусовой Матери, толкнул гроб, желая перевернуть его, — и тут же лишился кистей обеих рук: их отсек ангел, невидимо стоявший рядом. «Теперь ты видишь, что Христос истинный Бог», — сказал Афонию апостол Петр. Тот сразу покался — и руки срослись.

На третий день к гробнице Божией Матери прибыл апостол Фома. Вход в пещеру открыли, но тела Богородицы там не было! В тот же день, собравшись на общую трапезу, апостолы увидели Пресвятую Деву, шедшую по воздуху со множеством ангелов. Она обратилась к ним со словами: «Радуйтесь! Теперь Я всегда с вами».

Суть праздника Успение Богородицы



Название праздника — Успение — отражает христианское отношение к смерти. Смерть — не конец нашего существования, а сон: уснувший на время оставляет мир, чтобы после всеобщего воскресения снова вернуться к жизни. В Евангелии повествуется о нескольких случаях, когда Христос воскресил умерших, и смерть Он называл при этом именно успением. Не умерла, но спит, —

сказал Спаситель об умершей дочери начальника синагоги Иаира. и о Лазаре, который заболел и умер: Лазарь, друг наш уснул; но Я иду разбудить его. В дни Пасхи в храме звучит песнопение: «Плотию уснув, яко мертв...» — и здесь сну уподоблена смерть Самого Христа.

Вот и праздник Успения Богородицы в народе называют «малой Пасхой». Как Христос в третий день пробудился от смертного сна и воскрес телесно, так и Успение Богородицы оказалось всего лишь кратковременным сном. Христос воззвал Ее от смерти к вечной жизни, и в третий день апостолы убедились, что Она не просто жива: теперь она пребывает с нами всегда и везде, утешая и поддерживая нас на пути ко Христу.

На примере Богородицы мы убеждаемся: Воскресение Христово действительно стало победой над смертью для всех, кто пребывает в общении с Ним и старается следовать Его заповедям.

Традиции и приметы праздника



В этот день в православных храмах проходят праздничные литургии. Верующие несут цветы к иконе с изображением Богородицы и прикладываются к ней.

Успение Пресвятой Богородицы ознаменует окончание летней уборки урожая. В этот день принято ходить в храм и святить хлеб. При этом ни в коем

случае нельзя ронять на пол даже крошку освященного хлеба.

Раньше незамужние девушки с нетерпением ждали праздника, так как именно с этого дня было принято начинать помолвки, чтобы осенью сыграть свадьбу. Говорили, к кому не посватаются, тот всю зиму в девках просидит.

Считается, что 28 августа начинается раннее бабье лето. Согласно примете, какая погода стоит на Успение, такая ждет нас и осенью. Также, если в этот день — хорошая погода, то зима будет теплая, а следующий год — урожайным.

Со дня Успения завершается двухнедельный Успенский пост. После обедни в этот день в селах поднимают образа и к полю отправляется крестный ход. На широкой меже Божией Матери поется благодарственный молебен. Если во время молебна нет ни ветра, ни дождя, то вся осень будет теплая и тихая.

На Руси в этот день святили новый хлеб. Происходило это за обедней. Каждый добрый хозяин приносил в церковь свежеспеченный хлеб, испеченный из муки нового урожая. Домашние, дожидаясь его из церкви, не ели ни крохи, чтобы сначала отведать «священный кусок». В этот день разговляются, прежде всего, хлебом. Остаток каравая завертывали в чистую холстину и клали под образа. Кусочки этого хлеба давали больным, твердо веря, что это поможет им исцелиться. Большой грех — уронить хоть маленькую крошку освященного каравая на пол, а тем более растоптать её ногами.

Считалось, что Успение делит август пополам. С этого дня отлетают ласточки и начинается молодое бабье лето, которое длится до Семенова дня (14 сентября).

С Успения молодое бабье лето начинается, а солнце засыпается

На Успение хозяйки солили огурцы и делали заготовки на зиму.

На Успенье огурцы солить, на Сергия (8 октября) – капусту рубить.

На Руси в этот день праздновали Дожинки – окончание жатвы. Заканчивали уборку ярового и посев озимого хлеба.

До Успения пахать – лишнюю копну нажать.

Озимь сей за три дня до Успения и три дня после.

Праздник «Обжинки»



Крестьяне почитали Успение Пресвятой Богородицы как большой праздник, но работу в поле не прекращали. Праздником было окончание жатвы, включающее различные ритуальные действия, заклинания, приговоры, слова благодарности Господу, Божией Матери, святым покровителям, полю и земле-матушке. Обряд завершения жатвы называли «Обжинки». В складчину устраивали совместное угощение с пирогами, пивом и пр. Чем урожайнее было лето, тем продолжительнее праздник.

По завершению работ жницы катались по полю, читая специальный заговор. Этот обычай стал своеобразным заклятием на возврат сил жнецам, жницам и матушке-земле. Перекатывание и кувырканье по полю совершалось серьезно и торжественно.

Крестьяне обязательно поздравляли друг друга с окончанием жатвы. В конце жатвенной страды все выходили в поле и пели особую песню – отжин. Потом девушки с песнями возвращались в деревню, где их встречали парни. Молодежь устраивала хороводы.

Тропарь Успению Пресвятой Богородицы: Тропарь, глас 1:



В рождестве девство сохрани-а еси, во успении мира не оставила еси,
Богородице, преставилася еси к животу, Мати сущи Живота,
и молитвами Твоими избавляе-ши от смерти души наша.

Рождая, сохранила Ты девственность.
Почив, не оставила Ты мира, Богородица:
Ибо перешла к жизни
Ты, истинная Матерь Жизни,
И твоим ходатайством избавляешь
От смерти души наши.

Источники:

Успение Пресвятой Богородицы: кратко о празднике // ФОМА. – Режим доступа: <https://foma.ru/korotko-o-prazdnike-uspenie.html?ysclid=18ogwuqs75653370336> – Дата доступа: 6.10.2022.

28 августа – Успение Пресвятой Богородицы: обычаи, традиции и обряды //Православный календарь. - Режим доступа: <https://vsyamagik.ru/28-avgusta-uspenie-presvyatoy-bogoroditsy-obychai-traditsii-i-obryady/?ysclid=18wpl6tw5s619707372> – Дата доступа: 6.10.2022.